

中粮财务高管 空降蒙牛之后

除了不干预经营,中粮还将为蒙牛提供更多协同机会

日前,中粮集团财务部总监马王军就任中国蒙牛的非执行董事,这也是中粮入主蒙牛后派驻的第四位高管。

半月前,中国蒙牛乳业有限公司新上任的CFO吴景水,接替辞任的中国蒙牛前CFO姚同山,开始履新。

“我没有感到压力”

外界对马王军的进驻有许多微妙的猜测。

蒙牛新任CFO背后,有大股东派驻的另一位财务专业人士,会不会觉得浑身不自在?

“恐怕不仅是新任财务总监不自在,整个蒙牛的人都会觉得不自在。”一位曾任蒙牛中层的人士私下里告诉记者,蒙牛创立之初的核心团队,基本已经“功成身退”,而新的大股东入驻,当然需要对企业的发展有所把控,这也无可厚非。

但是吴景水并没有感觉到压力。

“中粮是股东,对经营层面并不直接参与。当初进入的时候,中粮就有承诺:不参与经营,而仅仅在董事会层面,对企业战略方向等方面发表意见。”吴景水接受记者采访时这样表示,“董事可以在战略层面对公司决策产生影响,比如说制度需要健全、信息化的建设需要加快等,除此之外的企业经营,还是应该由管理层负责。”

“不想破坏原有的管理体系”

“蒙牛的董事会非常完善,大家私下是朋友,这没关系,但在会上,股东就是股东,管理层就是管理层。董事会真正代表股东意志,这些董事,无论从水平还是责任心都很不错,权利和义务结合紧密。”马王军在接受记者采访时,也毫不掩饰自己对这种权责分明的董事会制度的赞赏。

“我们作为相对大股东,不想去破坏蒙牛原有的管理体系。”马王军表示。

马王军告诉记者,当时中粮收购蒙牛,除了战略上的考虑,很大程度上也是看中了它的管理层和管理体系,以及法人治理结构的完整性。而这种管理体系,也是值得中粮小心呵护的。

他说,中国蒙牛从战略,到运营,到财务,到评价,都很市场化,“特别是股东结构特别好:两个投资基金,原始股东,再加上中粮,这种股东组成结构,包括法人治理结构,都很完善。我们通过这种法人治理结构来监控,证明公司经营在大的方面是没有问题的。我们不想破坏这个运转很正常的体系。”

在他看来,不介入蒙牛的直接管理,一是没有必要,二是目前中粮直接参与管理的能力还有欠缺。

“蒙牛的财务基础相当好,其拥有的财务资源,为将来的战略发展和运营提供了很好的条件。另外,蒙牛作为完全的消费品公司,其营销能力、生产管理水平等等,很多地方是值得中粮在消费品领域借鉴的。”马王军说。

“为了蒙牛更好的提升”

除了不干预经营,中粮还将为蒙牛提供更多的协同机会。

“当时我们在收购蒙牛股权的时候,支付了溢价,但是从长远看,乳业在中国非常有发展空间,蒙牛与中粮今后的产业链也有很大的协同性,包括我们的饲料业务、供糖业务、包装业务、生化业务等,这些业务的协同已经开始了。大家同为中粮系,交易成本低,不用谈判,而且结算信用也会比较好,不会担心产生纠纷。”

马王军还举了个例子:“我们香港的上市公司和蒙牛的审计方是同一家。我们就可以考虑,把蒙牛和中粮在香港的上市公司放在一起,一起谈判,一是谈派出人员的素质,二是谈费用。与中粮这样的集团共同来谈,蒙牛就比较容易分享到谈判成果。”

“作为股东,中粮在经营层面不会带给蒙牛任何负面影响,不会干涉经营决策;但作为董事,及中粮的同志,与蒙牛在工作上会有很多契合,包括经验和理念的分享,包括一些具体业务的协同,都是从蒙牛如何得到提升的角度来做的。”马王军这样说。

(贾丽娟)

后危机时代 全球六成首席财务官谋变

超六成的CFO在酝酿重大变革,以适应金融危机后新的经济气候



“在此次全球金融危机的背景下,强大财务能力的重要性得到空前凸现。”IBM商业价值研究院全球财务管理负责人Carl Nordman告诉记者,“一个全新的经济环境已经崛起,首席财务官(CFO)已经承担起价值整合者的角色,尤其是在重组财务组织使命方面。”

IBM公司2010年全球CFO调研结果显示,通过对全球81个国家,32个行业的1900多名首席财务官和资深财务负责人进行调查后发现:八成的CFO认为,公司正在受到由外部环境变化所带来的冲击;超过六成的CFO正在计划进行重大变革,以适应金融危机后新的经济气候。

这是一个瞬息万变的时代,如果企业的CFO还仅仅停留在对已发生的财务数据进行整理、分析,月报、年报上。那么这家公司也许将输在起跑线上。

金融危机导致的全球经济衰退正在一定范围内开始显现。鉴于市场的多变性和不稳定性,大公司的CFO们面临的不仅仅是各种紧急的

资本筹措、现金流和收入的挑战,他们还需要更为频繁地参与董事会讨论,其中包括参与企业供应链、定价、生产等环节的预测、风险管理及决策事宜。

在中国,CFO们显然做到了与世界其他国家CFO同步发展。

IBM全球企业咨询服务部总监、财务管理咨询服务大中国区负责人王韵告诉记者:“在中国的观察非常令人兴奋,中国区的CFO对自己的定位和企业对他们的要求,确实从以前的信息提供者转向了决策的支持者,甚至是决策者。80%以上的CFO认为他们在企业中需要介入战略决策

的制定,包括运营计划,以及各个组织、法人的绩效指标的确定。当然,中国CFO对风险的关注程度相对来说比全球CFO要高一些,也就是说中国CFO承担风险责任和使命会更加重要一些。”

与以往经济环境不佳时,企业就采取降薪以控制成本的方式不同,调查报告显示,更多企业的CFO选择了做价值整合者,所谓价值整合者必须精通两个关键领域,财务效率和业务洞察。

一个明显的案例来自于个人护理用品及食品生产商联合利华。联合利华集团是由一家荷兰人造奶油

公司和英国香皂公司于1929年合并而成。总部设于荷兰鹿特丹和英国伦敦,在全球75个国家设有庞大事业网络,拥有500家子公司,员工总数近30万人,是全球第二大消费用品制造商,年营业额超过400亿美元,是全世界获利最佳的公司之一。

面对不断改变的国际经济环境,联合利华也同样面临着节约成本的问题。在2005年,联合利华制定了一项名为“一个联合利华”的战略转型计划,决定将公司财务及行政职能外包给在成功管理复杂流程方面具有优秀表现的供应商。新的财务管理者解决了流程和系统标准化统一的问题,并精简了大量公司重复环节,让企业可以根据不断变化的业务需求进行灵活交付模式。

如今,“一个联合利华”计划每年为公司直接节省7亿欧元,而通过其外包职能,联合利华得以加快财务及行政管理转型的步伐,在不到4年内完成以往其他公司需要10-15年时间才能完成的工作。

虽然财务组织的成效在企业的

成功上占据的分量越来越重,但更多的CFO们也在调查中表露了自己的压力和担忧,在收入超过50亿美元的公司中,有2/3以上3年内都经历过重大的风险事件,其中42%企业的CFO承认,他们没有做好准备。超过45%的CFO表示,他们的财务组织在战略、信息整合及风险管理上成效不佳。

(马可佳)

【案例管窥】

一个著名的例子则来自于LG电子公司。该公司资产达到450亿美元,10年前,为了适应全球化发展,LG公司在全球推广“财务1.0”,即提供一个业务绩效的全球视图,通过将账目的合并,使相关账目的速度提高66%,过去需要6周时间才能准备的全球盈利能力分析,现在只要5天就能够完成,效率提高了83%,系统维护成本则降低了36%。如今,LG的“财务1.0”已经升级为“财务2.0”,从而实现更有前瞻性的风险管理决策支持。

▶ 财官解读 | Caiguan Jiedu

解析CFO的多个“角色”

如果在经济平稳发展的情况下,CFO最重要的工作就是让企业的发展快速和稳定。这个时候CFO所扮演的角色更多是监管职能;如果在经济波动较大的情况下,CFO则需要重新审视自己的角色,通过全面剖析企业来挖掘和提升企业的价值。危难时刻方显CFO本色。

2010年4月10日在新理财杂志社主办的“2009中国CFO年度人物颁奖典礼暨第六届中国CFO高峰论坛”上,200多名CFO与政府官员、知名专家,以及来自银行和中介机构的代表,共同探讨CFO在经济变局中如何积极作为。

从管理到服务

谈到CFO,给人的第一印象是高高在上发号施令的管理者,要从上到下推动事情的发展。一位反其道而行之的CFO则将这个身份颠倒过来,从分配资源到提供资源,她就是海尔集团副总裁、CFO谭丽霞。

对于大企业来说,似乎大企业病是难以避免的,流程冗长效率极

低执行力偏差。针对这一普遍现象,海尔集团把企业的组织结构进行了再造。过去的结构是老板驱动式的组织,安排大家去做什么,要求大家去做什么,从头管到底,这种组织不可避免产生很多博弈。谭丽霞介绍说,“我们的倒三角其实是从这个角度出发,我们只有一个核心:提供资源者,你的责任只有一个,怎么帮你的团队创造价值,怎么洞察市场让企业更好的发展机会。”

如何反过来呢,海尔集团创造了一个专业名词——端到端的自主经营体,财务的创新就是围绕此核心进行。对于企业内部每一个员工,海尔集团提供三张表,首先是个个人得损益表,这张损益表告诉他我的战略要求第一目标是什么?另一张是日清表,管理者就是提供资源的,干什么?帮助员工观察,帮助员工能够实现更好的绩效,员工赚钱了,员工满意了,他才可以让我们的客户满意,我们的用户满意,这个结果就是他的第三张表。”

从复杂到简单,谭丽霞认为看上去简单的几张表,但是指导了员

工的行为,而行为对他追求个人价值是完全相匹配的。

财务工程魔方说

魔方是规则简单但玩起来复杂挑战智慧的游戏,要达到六个面全部吻合并不是人人都能做到的。徐工集团董事、总裁、CFO吴江龙则将魔方的原理用在工作上,提出了“财务工程魔方”的概念。

吴江龙说,所谓魔方,是从战略层面三纬的魔方,这三纬魔方第一是企业战略,第三是各种产品战略,第二是各个公司职能战略。所谓魔方如何能够快速有效把魔方转到最佳效益,使企业效益最大化。我们说这个魔方由谁来转动?这么强大一个财务体系CFO是转动魔方唯一的人,我们在通常情况下6个月、9个月是计划对接,10月也是计划,11月是预算最后形成,完成战略循环。

吴江龙认为,从CFO的职能定位,实际上大体上分三个层次,很多企业都是停留在第一个层次,也就

是说财务监督,那么第二个层次实际上升到了财务支持。第三个层次是引领企业的发展方向。如通常所说的跟国际接轨的高科技企业,通常是引领最高位的。有观点认为企业的一切活动是属于第三活动,在这种情况下CFO是排在很靠前的,他引领企业方向的。最常见的是第二类,通常表现在国企或者是大的企业里面,有的时候CEO提出来的某些方法不一定对, CFO需要想尽一切办法排除各种困难险阻解决这个问题,形成自己的财务思维和财务战略。

如果套用一句广告词,可以用“简约而不简单”来形容财务工程魔方说,财务与业务更紧密的融合在一起,向同一个目标努力。

财务养生说

企业发展的不同阶段和一年四季一样,企业创立、成长、发展和衰退与春夏生长秋收冬藏恰好重合。四川九洲电器集团财务总监王永亮提出了财务养生学,即财务在企业

不同的发展阶段发挥相应的调节作用。

王永亮介绍说,养生第一步学家强调制度、规则,用法家思想完善内控制度,实现企业的危机管理。优秀的企业将危机管理渗透到日常的金融管理之中,其核心是现金流,并在此基础上思考如何培育企业未来的盈利能力和平竞争实力,保证企业持续发展的现金流,真正将危机转为企业发展的契机。在实践中九洲出台了面对严峻经济形势若干政策措施的规定,牵头制定了增加现金资源的原则,提高危机应对能力,做好刺激计划,调整付款方式,提高资金使用效率等一系列危机管理的操作细则,使企业最大限度地避免出现危机而遭受损失。

尽管做法不同,但CFO的目标是一致的,那就是提升企业的价值。正如财政部部长助理王保安在此次会议致辞中强调所说:“CFO已经成为掌握企业神经系统和血液系统的灵魂人物,成为公司理财的领导人群。”

(吕晓雷)

中国CFO六大派

与国内社会结构滞后于经济结构相类似,本土企业的公司治理结构远远滞后于其经济规模。而CFO(首席财政官或财务总监)的角色,恰恰是本土公司形成现代治理结构中最具制衡能力的核心支撑点。通过对中国不同所有制和不同发展阶段两个维度进行结合比较,在引入象征性隐喻的基础上,套用金庸笔下的五岳剑派模式,我们大体上将本土CFO分为泰山派、黄山派、马鞍山派、华山派、阿尔卑斯山派和西山派等六大阶层。

泰山派

泰山以12位皇帝前来封禅的纪录入选中国世界纪录协会“中国封禅第一山”。

以如此之高的政治地位与文化地位定义泰山派CFO,可见其在国内现代公司治理结构中已经攀登到最高峰。身处这一阶层的代表人物包括已在4年前由新浪CFO职位上转任CEO的曹国伟、搜狐联席总裁兼CFO余楚媛、两年前由中海油CFO职位转任总裁的杨华、多年前由平安集团CFO转任CEO的张子欣,以及时任携程董事长兼CFO的沈南鹏等人。

通常,泰山派CFO都在公司工

作了相当长的时间,有的甚至还是创始人或投资人,不仅拥有相当大的程序权力,而且在公司内部乃至所处行业内影响力巨大,在工作作风上时常有“泰山压顶”之势。

从个人财富的角度来看,泰山派CFO也处于各个CFO阶层中最高的地位,身价动辄数千万乃至数亿元。

黄山派

黄山与帝王气更浓的泰山显然不同。

有着黄山气质的CFO阶层,通常分布在大型央企或地方超大型国企之中。身处这一阶层的代表性人物,包括建设银行CFO庞秀生、中国铝业CFO陈基华、宝钢股份陈缨、中国神华CFO张克慧、五矿集团CFO沈翊、大唐电信CFO高永岗、鲁能集团CFO刘国强、以及汇源集团CFO吴育强等。令人欣慰的是,身为老板左膀右臂的马鞍山派CFO往往能得到价值不菲的股权和丰厚的年薪,其个人财富积累虽低于泰山派CFO,但远较其他CFO阶层高。

当然,从个人财富的角度来看,黄山派CFO总体上逊于泰山派CFO。由于体制原因,国企业管理层的

股权持有数额很难有较大的突破,这些CFO的股权数量多在几十万股左右,年薪也大多在百万元级。

马鞍山派

从山本身而言,马鞍山并不是声名显赫的名山。然而马鞍山的名字却有着不同寻常的来历。

从这个角度而言,以马鞍山进行象征的CFO阶层通常都是那些在福布斯排行榜上的风云人物或CCTV十大经济人物等身边并不曾被镁光灯照射到的“道士”。马鞍山派CFO的代表人物包括吉利集团CFO尹大庆、刚刚辞职的蒙牛CFO姚同山、丽珠集团CFO安宁、万科集团CFO王文金、三一重工CFO段大为以及汇源集团CFO吴育强等。令人欣慰的是,身为老板左膀右臂的马鞍山派CFO往往能得到价值不菲的股权和丰厚的年薪,其个人财富积累虽低于泰山派CFO,但远较其他CFO阶层高。

当然,从个人财富的角度来看,黄山派CFO总体上逊于泰山派CFO。由于体制原因,国企业管理层的

支机构,即所谓的外企CFO。其在商业行为的一致性上远超本土企业CFO,其对总部公司严谨的工作流程、完善的信息系统和近乎囊括一切业务节点的规范性有着天然的信任感,甚至依赖感。

阿尔卑斯山派CFO大多都有着颇为“完美”的职业生涯轨迹,国内著名学府的财务专业科班出身,有的甚至还有海外名校的MBA学历,通常在四大会计师事务所有过3-5年的历练,从跨国公司的财务经理起身一路辗转两三家公司,沿“之”字形路线累年升迁至CFO的位置上。而一旦到达了CFO的职位,由于待遇丰厚、福利健全,加之悠长的带薪假期,阿尔卑斯山派CFO的跳槽动力大大降低。

华山派

以华山作为阶层象征的CFO们,主要是指那些从投行、四大会计师事务所、跨国公司、大国企等跳槽到准IPO企业的“冒险分子”。

作为CFO阶层中人数最为庞大的群体,西山派CFO无论在权力、个人财富和自我实现等方面,均处于“在路上”的阶段,与前面的5个阶层都相去甚远,其年薪水平大多在50万元以下。

(据经济导报)

到中年骤然发现自己骨子里蕴藏着登山历险的爱好一样,很多华山派CFO在千辛万苦中迎来了自己的第一个IPO之后豁然开朗,资本运作的基因悄然复苏并从此乐此不疲,进而向“米卢式CFO”这样的职业

IPO推手转化,典型的代表人物有先后带领恒安纸业和安踏上市的倪忠森、康鹏化学CFO朱秉和忠旺控股CFO张立基等人。

西山派

西山大概是国内最普及的一个山名,似乎每个城市都可以拥有一座西山供市民休闲。

恰如平民化的十大西山均无法与动辄皇帝封禅的三山五岳相提并论一样,西山派CFO更像是整个CFO阶层中的“经济适用男”,其主要特点包括:大多出身于当地院校,鲜有海归经历,在当地有着熟络的人脉关系,善于处理日常财务管理、纳税筹划和银行融资等成长型企业较为关键的财务问题。

作为CFO阶层中人数最为庞大的群体,西山派CFO无论在权力、个人财富和自我实现等方面,均处于“在路上”的阶段,与前面的5个阶层都相去甚远,其年薪水平大多在50万元以下。